附件3
2013年度北京市自然科学基金重点项目指南
前  言
重点项目是北京市自然科学基金研究项目系列中的重要类型，支持科学技术人员围绕北京市经济社会发展中存在的关键科学技术问题，开展深入、系统的研究。
化学与材料科学、工程科学、信息科学、生物科学、农业科学、医药科学、城建与环境科学等七个学科设立重点项目，每年发布指南引导申请。
经北京市自然科学基金委员会五届二次全体会议审定并报北京市科委批准，现发布2013年度北京市自然科学基金重点项目指南。
本年度申请重点项目，须在本指南规定的范围内进行选题。
医药科学
资助的领域与方向：
1、重大疾病早期预警、分子标记物的研究 
本方向重点支持以重大疾病为研究对象，利用细胞、动物模型以及临床资源，研究近年新发现的分子标记物在重大疾病发生发展中的生物学作用、细胞信号网络中的调控机制及其与重大疾病发生、发展和转归的关系，探索重大疾病的早期预警综合方法。
2、免疫炎症在器官损伤中的作用及机制研究 
本方向重点支持在整体、细胞、分子三个层次，体内体外途径研究器官早期损伤中各种因子的相互作用及信号转导通路，研究其免疫应答、免疫调节异常的特点和规律，探讨器官早期损伤的干预、控制方法，以期达到控制疾病的目的。
3、自身免疫性疾病的分子机制研究
本方向重点支持新的功能性免疫分子及其受体的鉴定，针对严重危害人类健康的各种自身免疫性疾病，通过进行分子及细胞水平，最后在动物水平鉴定新受体的功能，为创新药物先导化合物的发现奠定基础
4、院内感染预防、监测、预警及临床干预相关研究 
本方向重点支持以北京市大型综合医院出现的院内感染为研究对象，利用先进的分子诊断技术、信息平台以及临床资源，开展多学科交叉合作，以建立快速、全面的院内感染的综合防控体系为目标，研究实时监测和预警体系，探索有效预防及早期干预措施并验证其有效性，评估监测、预警、干预等综合技术平台对临床结局的影响。
5、北京地区人群健康管理体系的基础研究 
本方向主要通过系统收集各类人群健康与慢性病疾病相关指标、行为危险因素、环境危险因素以及与遗传易感性密切相关的指标，建立并完善各类人群的健康风险预测模型，开展人群健康管理模式的研究。
6、突发公共事件紧急救援中的医学关键技术研究 
本方向重点支持针对一两类突发公共事件（如突发性传染病、生化袭击、化学中毒、地震、火灾等），结合典型案例总结突发公共事件中紧急医学救援的经验与教训，探索建立适应国情、适应北京地区的紧急医学救援模式与运行机制，为制定相关标准和规范提供支撑。
7、重大疾病的新药物候选靶标的发现与研究
本方向重点支持以重大疾病为研究对象，采用分子生物学、基因组学和蛋白质组学等技术，研究与重大疾病发生、发展过程密切相关的分子，信号转导通路及其调控网络，重点探索其在疾病发生、发展过程中的作用，深入研究其成为候选靶标的可能性。
8、重大疾病治疗药物先导化合物发现
本方向重点支持根据医学生物学的最新研究进展，确定侯选靶标，建立筛选模型；用药物化学或天然药物化学的方法获得化合物；通过多轮筛选实验和结构优化获得候选化合物；以公认的阳性药物为对照，对候选化合物进行主要药效学研究；开展作用机制、受体选择性和ADMET预测研究。在这些研究的基础上获得先导化合物（候选药物）。
9、中医药防治重大疾病优势环节的确立及应用基础研究  
本方向重点支持在中医药理论指导下，以肿瘤、心脑血管疾病、自身免疫性疾病和慢性肾病等为研究对象，选取临床治疗确有疗效的方药加以干预，探讨其关键治疗靶位及作用机制，明确治疗的优势环节。
10、分子影像新原理新方法
本方向重点支持分子成像新理论新方法；分子影像学特异性新探针；实时纳米分辨显微光学三维成像；分子间相互作用、膜转运与信号转导等过程的超高时空分辨可视化；分子影像学在体内药代动力学、生物活性评价及其在创新药物研发中的应用研究；小动物成像设备的技术基础研究；影像融合技术的基础研究。
